

19春利兹大学交流小结

2019-11-06 13:52:36

芒种已过，夏至将来，在上海弥漫着葱笼暑气之时，英国的中部却仍然阴雨霏霏，丝毫不见夏日气息。踩着雨从超市拎回这周的菜，期末季之后的利兹显得分外冷清，不时有提着大箱子的同学进出，这才觉得离别的时刻就快到了。冬去春来，五个月时光倏忽溜走，仿佛昨天才推着两个巨型箱子漂洋过海而来，回过神来却已是将要告别。2018年，立夏的第一天，我接到了校际交流面试通过的通知。那晚我开心得在旦苑二楼吃了一碗牛肉面，外加三份菜。能成为交换生是我一直以来的期望。在复旦时，我常和各国来的外国留学生们接触，同他们分享中国的语言、文化，帮他们适应在中国的生活，看他们从小心笨拙变得游刃有余，每天在异国过得向上且快乐。于是心里想着，自己如果也能有这样一段异国求学的经历，就好了。于是开始关注各类通知，准备英语考试，紧张兮兮地参加面试，终于等到结果的时候，快乐得有些不真切。伴着这样快活的期盼过了大半年，2019年1月，带着回家时妈妈硬塞的两条大围巾，带着自己练得还不甚娴熟的蹩脚口语，带着种种期盼和担忧，和四位复旦的小伙伴一起，在26个小时的航程后，终于飞抵了英国。事实上，异国生活并没有想象中的轻松。患腱鞘炎的右手尚未康复，就在拖着行李去宿舍的路上再度复发，找不到宿舍，也听不懂宿管阿姨一口气十句话的英式英语，踏进宿舍关上门，我转身趴在床上就哭了。手腕很疼，腿很酸，哭得很惨，这就是我对英国第一天的全部印象。哦对，哭完了我发现床上还没有枕头被子，一想到待会还要出门找超市买被子，我几乎完全丧失了生活的勇气，埋头又是一顿大哭。我才刚离开上海，就已经开始想回宿舍了。后来，后来我是被什么治愈的呢？是隔壁准备回国的意大利小姐姐敲开门送给我台灯，还祝我交换顺利的时候；是宿管阿姨一面拎过我手上的重物，一面问我“喜欢利兹吗”的时候；是新生欢迎会上老师说她刚来的时候教学楼都找不见，笑着鼓励我们勇敢一点的时候。在很多个这样的时刻中，我渐渐开始适应新的生活。适应新生活第一步，从吃饭和上课开始。我找到了超市，买齐了锅碗瓢盆油盐酱醋，选了自己最想选的作文和戏剧课。每天的生活开始变得清晰而有眉目，起床上课，下课了就琢磨各种食谱，尝试着做饭，填饱肚子。把胃和大脑填满东西，生活就开始变得温暖有希望起来。作为交换生，我们可以选择任何想去的课程，选课成功后就和利兹大学的同学们一起上课。我斟酌再三，选了交流英语，创意写作，戏剧史三门课。因为最多只能选三门，当时我还觉得课太少了不够上呢，后来才发现自己真是过分天真。甫一上课时，除了交流英语的老师刻意照顾我们而放缓语速外，其他课程基本都处于听天书的状态。太难了，我每天在课堂上都只有一个感觉，太难了。戏剧课上专业名词一个接一个，写作课上名家典籍的英文原版一放就是一整页PPT，我这边材料还没读完，那边老师已经开始组织同学讨论了。本以为自己会为了怎样精深的学术问题上上下下求索，没想到现在成天为了听不懂课而忧愁。我陷入了深深的忧愁之中。但之后参加了几次语言中心的交流会，我惊喜地发现，不仅仅是我，所有来自中国的日本的韩国的以及母语非英语国家的同学们，都有着和我相似的忧愁，在众学子共同的愁苦中，我的焦虑慢慢冲淡了些。“不是我一个人在面对这些难题嘛！”后来呢？后来的课还是不太容易听懂，但老师们在资源中心挂出了所有的学习材料，预习了之后，竟然也能把不懂的地方猜个八九不离十。讨论课上沉默的时候，总有同学会好心地发问，“嘿，你怎么想？”语言中心的联谊会上，异国同学最初的焦虑也渐渐化解了许多，在问题之外，大家多了更多值得分享的快乐，我也是。我开始学会做更多的菜，能一手估摸出放多少盐放几滴酱油，偶尔还能做一做意面和三明治，得意地觉着味道不输西餐厅。努力完成的课堂报告得到老师的认可，一开始感觉写不出的那篇英文小说也收到老师和同学们很好的反馈。也开始在周末的时候，坐上慢悠悠的小火车去隔壁城市看一看草木风景。其实每一步都是小小的一步，但也觉得足够快乐和开心。在适应了生活后，人们往往就开始审视自身和周边的一切，我亦如此。在异国学习生活，经历是一种获得，对这种经历的思考和审视是另外一种重要的“得到”。我在复旦的专业便是创意写作，在利兹，我也学习了创意写作的课程，国内外对写作的教授方式同中存异，异大于同，一重技巧，一重感觉。我试着感受二者不同的方式，也尝试和英国的同学分享我们的写作经验，努力去解释中国传统的“文气”、“灵感”、“意境”等等概念。看到同学们惊奇的眼光，感兴趣的追问，我也在讲述中重新反思着这些观点对我的影响，当然，也免不了会有一种兴奋的自豪之感。如果遇见那些对中文感兴趣，对中国文化感兴趣的同学，这种快乐和自豪更甚。有时我们一起来交换的中国同学会做中国菜，邀请国外的同学来做客，中国菜总是能轻而易举地征服世界各国人民的胃，我们笑称这叫“厨房外交”。以上种种，都是奇妙的碰撞，也是异国学习生活所带来的宝贵经验，我倍感珍惜。这五个多月生活的点滴，或许两万字的长度也难以叙说完整，有很多个平凡的日子也已经在生活中隐去了眉目。但那些动人的细节却始终长存于心，任时光久久，也不会褪色。说到最后都只剩下感谢，感谢有这样的交换机会让我们能够在异国学习生活，感谢这一学期时光所有人的温柔相待，甚至连那些提不动的行李，掉过的眼泪，感觉难熬的坎儿，都要一并感谢，因为有挫折的存在，才有更被人珍惜的坦途。写到这里，看到天气预报提示明天放晴。连雨不知春去，一晴方觉夏深。窗外的花都开好了，英国的夏天，也伴着离别，一起来了。